



ЕНИСЕЙСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Реданціи, при Красно-
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 23.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1899 года

(годъ 16-й)

1-го Декабря.

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ъ Й .

1.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Священникъ Покровской церкви села Верхне-Кужебарскаго, Минусинскаго уѣзда, Николай Коровинъ, по прошенію, перемѣщенъ на священническое мѣсто къ церкви села Маторскаго, того же уѣзда.

Священникъ Троицкой церкви села Частоостровскаго, Красноярскаго уѣзда, Иннокентій Климовскій назначень и. д. благочиннаго 3 участка Красноярскаго уѣзда.

Псаломщикъ Балахтинской Введенской церкви, Ачинскаго уѣзда, Максимъ Чернякъ, по прошенію, перемѣщенъ на псаломщическое мѣсто къ Канскому Спасскому собору.

Запасный писарь Анатолій Клюковскій, по прошенію,

назначенъ на псаломщическое мѣсто къ Усть-Фыркальской Николаевской церкви, Минусинскаго уѣзда.

Псаломщику Богородице-Казанской церкви села Ключевского, Канскаго уѣзда, діакону Θεодору Овчинникову, по прошенію, предоставлено священническое мѣсто при Тазовской церкви, Туруханскаго края.

Заштатный священникъ Антоній Самоиловъ, по прошенію, назначенъ на священническое мѣсто къ Покровской церкви села Никольскаго, Канскаго уѣзда.

На рапортѣ благочиннаго священника Аполлонія Крутиховскаго, отъ 10 Ноября за № 1363, объ освидѣтельствованіи работъ по пристройкѣ къ Абаканской Троицкой церкви новой колокольни, произведенной на средства крестьянъ того же села Михаила и Георгія Туровыхъ, 13 Ноября Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Евѣиміемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, положена таковая резолюція: „Принять къ свѣдѣнію. Крестьянамъ села Абаканскаго Михаилу и Георгію Туровымъ за устройство колокольни, стоимостью въ 1200 рублей, объявляется моя благодарность и преподается благословеніе. Независимо отъ сего предлагаю Духовной Консисторіи заготовить отъ моего имени ходатайство въ Св. Синодъ о преподаніи крестьянамъ Туровымъ за означенное пожертвованіе благословенія съ выдачею установленной грамоты. Резолюцію мою напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

На рапортѣ Енисейской Духовной Консисторіи, отъ 15 Ноября сего года № 912, о постройкѣ крестьяниномъ села Солгонскаго Іоанномъ Уткинымъ близъ онаго села креста, съ употребленіемъ на постройку онаго креста и на покупку иконъ 198 р. изъ собственныхъ средствъ, 16 Ноября сего года Его Прео-

священствомъ, Преосвященнѣйшимъ Евѣиміемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, положена таковая резолюція: „Крестянину села Солгонскаго Іоанну Уткину за постройку креста въ видѣ часовни вблизи онаго села, на собственныя средства, стоимостью въ 198 рублей, преподается мое благословеніе съ напечатаніемъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

17 апрѣля 1899 года присоединены къ православію изъ раскола австрійской секты крестьянинъ Вятской губерніи, Глазовскаго уѣзда, Омутинской волости и завода, Ѳаддей Александровъ Пятунинъ, 36 лѣтъ, его жена Ѳеодосія Леонтьева Птицына, 29 лѣтъ, и сынъ ихъ Сергій, 8 лѣтъ, съ сохраненіемъ прежнихъ ихъ именъ.

2.

РОСПИСАНІЕ,

составленное въ Енисейской Духовной Консistoriи на произношеніе въ 1900 году въ градо-Красноярскомъ Кааедральномъ соборѣ очереднаго проповѣданія священнослужителями городскихъ церквей въ воскресные, праздничные и высокоторжественные дни.

Января 1. Новый годъ. Обрѣзаніе Господне. Рожденіе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича — протоіерею Димитрію Вологодскому.

Января 6. Богоявленіе Господне — протоіерею Николаю Асташевскому.

Февраля 2. Срѣтеніе Господне — священнику Сергію Дремацкому.

Февраля 9. День Святителя Иннокентія—священнику Варсонофію Захарову.

Февраля 27. Воскресеніе. Торжество Православія—протоіерею Василю Павлову.

Марта 25. Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы—протоіерею Михаилу Солодчину.

Апрѣля 2. Недѣля Ваій. Цвѣтоносная (страстная седмица)—священнику Василию Тюшнякову.

Апрѣля 7. Пятница. Страстная седмица (на вечерни)—протоіерею Михаилу Лотоцкому.

Апрѣля 9. Свѣтлое Христово Воскресеніе (на вечерни)—священнику Іоанну Рождественскому.

Апрѣля 23. Тезоименитство Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны и Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Княгинь Александры Іосифовны и Александры Петровны—священнику Алексію Солодчину.

Мая 6. Рожденіе Его Императорскаго Величества Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича—свщ. Вас. Климовскому.

Мая 9. Перенесеніе мощей Святителя и Чудотворца Николая—священнику Александру Фигуровскому.

Мая 14. Коронованіе и Священное Мвропомазаніе Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны—протоіерею Николаю Асташевскому.

Мая 18. Вознесеніе Господне—свищ. Петру Никольскому.

Мая 25. Рожденіе Ея Императорскаго Величества Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны—священнику Варсонофію Захарову.

Мая 28. Пятидесятница. День Святыя Троицы—протоіерею Михаилу Солодчину.

Мая 29. День Святаго Духа—протоіерею Василю Павлову.

Юня 29. Святыхъ Апостоловъ Петра и Павла—протоіерю Михаилу Лотоцкому.

Юля 22. Тезоименитство Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны и Великихъ Княгинь Маріи Александровны и Маріи Павловны и Великой Княжны Маріи Павловны—священнику Іоанну Рязанскому.

Августа 1. Происхожденіе древь Честнаго Животворящаго Креста Господня—священнику Сергію Дремацкому.

Апрѣля 6. Преображеніе Господне—священнику Алексію Солодчину.

Августа 15. Успеніе Пресвятыя Богородицы—священнику Василию Климовскому.

Августа 29. Усѣкновеніе главы Святаго Пророка Предтечи и Крестителя Господня Іоанна—священнику Тимоѳею Евтихіеву.

Сентября 8. Рождество Пресвятыя Богородицы—протоіерю Димитрію Вологодскому.

Сентября 14. Воздвиженіе Честнаго Животворящаго Креста Господня—священнику Петру Никольскому.

Сентября 26. Преставленіе Святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова—священнику Васплію Тюшнякову.

Октября 1. Покровъ Пресвятыя Богородицы—священнику Александру Фигуровскому.

Октября 17. День избавленія отъ опасностей Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, Матери Его Благочестивѣйшей Государыни Маріи Ѳеодоровны и Ея Августѣйшей Семьи при крушеніи поѣзда—священнику Іоанну Рождественскому.

Октября 21. Восшествіе на престоль Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича—преподавателю Красноярской Духовной Семинаріи, іеромонаху Густину.

Октября 22. Празднованіе Чудотворному Образу Пресвятыя Богородицы Казанской—протоіерю Михаилу Лотоцкому.

Ноября 14. Рожденіе Ея Императорскаго Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны — священнику Тимоѳею Евтихіеву.

Ноября 21. Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы — протоіерею Константину Тюшнякову.

Ноября 22. Рожденіе и Тезоименитство Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника Великаго Князя Михаила Александровича — священнику Варсонофію Захарову.

Ноября 26. День Святителя Иннокентія — священнику Іоанну Рязанскому.

Декабря 6. День Святителя и Чудотворца Николая и Тезоименитство Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича и Великихъ Князей Николая Константиновича и Николая Михайловича — священнику Петру Никольскому.

Декабря 25. Рождество Господа Нашего Іисуса Христа — священнику Александру Фигуровскому.

3.

В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

Священническія:

Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Богучанскомъ и Пировскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ с. с. Барабановскомъ, Миндерлинскомъ и Подъемскомъ; Канскаго уѣзда, въ с. с. Бакчетскомъ, Троицко-заводскомъ, при Бирюсинской Александро-Невской приісковой церкви; Минусинскаго уѣзда, въ с. Верхне-Кужобарскомъ.

Діаконскія:

Канскаго уѣзда, въ с. с. Больше-Уринскомъ, Троицко-Заводскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Ермаковскомъ, Барант-

скомъ и Усть-Абаканскомъ, и при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

Псаломщическія:

Ачинскаго уѣзда, въ с. Новоселовскомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с. Назимовскомъ; Канскаго уѣзда, въ с. Ключевскомъ, Красноярскаго уѣзда, въ с. Арейскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Аскызскомъ, Дубенскомъ, Усть-Есинскомъ; при Ачинскомъ соборѣ; при Красноярской тюремной церкви.

† Псаломщикъ Троицкой церкви села Арейскаго, Красноярскаго уѣзда, Александръ Копѣйкинъ, 10 Ноября с. г. умеръ.

4.

Объявленіе.

Открыта подписка и пріемъ объявленій.

КАЛЕНДАРЬ „СИНЯГО КРЕСТА“

(Настольная справочная книга).

Съ соизволенія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ ЕЛИЗАВЕТЫ МАВРИКІЕВНЫ *Общество попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ*, состоящее подъ Августѣйшимъ Покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества, предпріяло изданіе на 1900 годъ

Календаря „Синяго Креста“, который поступить въ продажу въ Декабрѣ 1899 года въ количествѣ 10000 экземпляровъ и явится подробнымъ справочнымъ изданіемъ, необходимымъ для каждаго. Цѣна Календаря „Синяго Креста“ по 2 руб. за экземпляръ, съ пересылкою 2 р. 50 к. Главный складъ изданія въ редакціи „Синяго Креста“: С.-Петербургъ, Сергіевская улица, 41.

5.

Архіерейскія служенія.

Въ концѣ Октября и въ Ноябрь мѣсяцѣ, Его Преосвященствомъ совершены Богослуженія:

— 31 Октября, въ недѣлю 21 по Пятидесятницѣ, Божественная Литургія въ домово́й Архіерейской церкви.

— 7 Ноября, въ недѣлю 22 по Пятидесятницѣ, Божественная Литургія въ домово́й церкви Архіерейскаго дома.

— 14 Ноября, въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Божественная Литургія и молебствіе въ Каѳедральномъ Соборѣ.

— 21 Ноября, въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, Литургія, а наканунѣ всенощное бдѣніе въ Каѳедральномъ Соборѣ.

— 22 Ноября, въ день рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Александровича, Божественная Литургія, а послѣ оной молебствіе въ Каѳедральномъ Соборѣ.

— 26 Ноября, въ день Св. Иннокентія, Епископа Иркутскаго и Чудотворца, въ Кладбищенской Троицкой церкви.

— 28 Ноября, въ недѣлю 25 по Пятидесятницѣ, Божественная Литургія въ домово́й Архіерейской церкви.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Историческая справка

къ вопросу о народномъ образованіи въ Енисейской епархіи.

(Окончаніе.)

Само собою понятно, что при существованіи указанныхъ ранѣе способовъ проведенія въ народную массу религіозныхъ знаній, рассчитывать на особенно примѣтные или опредѣленные успѣхи едва ли возможно. А потому приходскіе священники въ своихъ повременныхъ донесеніяхъ о религіозно-нравственномъ состояніи паствы ограничивались въ большинствѣ краткими указаніями, что сектантовъ и раскольниковъ въ приходѣ нѣтъ, что какихъ либо грубыхъ суевѣрій и предразсудковъ незамѣтно,—молитвѣ Господней, заповѣдямъ и символу вѣры прихожане обучаются. Но съ какимъ успѣхомъ велось дѣло наставленія въ истинахъ вѣры,—въ большинствѣ донесеній не имѣется опредѣленныхъ свѣдѣній. (Рапорты с. Арѣйскаго священника отъ 4 января 1792 г., Березовскаго священника отъ 5 января 1792 г. Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1792 г. № 3). Только нѣкоторые благочинные сообщали болѣе или менѣе опредѣленные свѣдѣнія, по существу своему исключаящая всякую мысль о возможномъ преувеличеніи успѣховъ. Въ нѣкоторыхъ приходяхъ процентъ ознакомленныхъ съ элементарными основами христіанскаго вѣроученія и нравоученія, по показаніямъ самихъ причтовъ, былъ крайне незначителенъ. Такъ, священникъ с. Атамановскаго (рапортомъ 4 августа 1802 г.) доносилъ, что „малая часть прихожанъ отчасти по-

нимаютъ только краткія молитвы, а прочее не могутъ понимать“. (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1802 г. № 85). Причтъ Мелецкаго острога въ тоже время доносилъ, что *молитвамъ обучали и ясачныхъ, но успѣху мало*“. О обученія крещеныхъ инородцевъ предписано было духовенству заботиться въ дни св. четырехдесятницы. (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1767 г. № 32).

Конечно, кругъ вліянія такихъ способовъ распространенія просвѣщенія религіозно-нравственнаго ограничивался только нѣкоторою незначительною частію населенія, чаще другихъ посѣщающею храмъ Божій, а такихъ много-ли, особенно при обширности по пространству Сибирскихъ приходоу? Этимъ только и можно объяснить, что нѣкоторые усердѣйшіе пастыри приходскіе прибѣгали къ содѣйствию и помощи волостныхъ и сельскихъ властей. Такъ, священникъ Канской Спасской церкви *Евтюгинъ* рапортомъ (отъ 14 августа 1802 г.) доносилъ: „во исполненіе онаго (Красноярскаго) Духовнаго Правленія повелѣнія съ полученія сего указа для извѣщенія прихожанъ къ должному обученію собранія было Канскому волостному правленію изъявлено“. (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1802 г. № 85). И примѣръ о. Евтюгина, нужно полагать, не единственный, находились и другіе пастыри-ревнители духовнаго просвѣщенія, прибѣгавшіе, повидимому, къ принудительнымъ мѣрамъ, о чемъ можно догадываться уже потому, что въ 1803 г. особымъ указомъ (№ 1540) было предписано: „о не принужденіи прихожанъ нарочно приходить къ священникамъ для обученія молитвамъ и *чтенію* послѣ утрени, вечерни или литургіи.“ (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія № 136 — 1803 г.).

Трагуемое въ такомъ духѣ просвѣщеніе составляло прямую пастырскую обязанность духовенства, это можно видѣть изъ списка ставленныхъ грамотъ того времени. Вотъ что мы читаемъ въ ставленной грамотѣ одного причетника, посвященнаго въ сти-

харь въ 1779 году 13 мая: „пробывающу ему тщательно прилежать ко исполненію своей должности и имѣть себя іереомъ во всякомъ повиновеніи и послушаніи и ввѣренныя имъ люди, а особливо малѣйшаго возраста дѣтей въ церкви святѣй сними іереи учить по вся дни, изряднѣе же въ день недѣльный молитвѣ Господней Отче нашъ, сѣмвола вѣры, Богородице Дѣво радуйся и десяти заповѣдямъ Божиимъ со истолкованіемъ всѣмъ христіанскимъ добродѣтелямъ, о чемъ ихъ и сверхъ онаго всегдашняго въ церкви святой ученія по часту спрашивать и поучать, чтобы они во всегдашней памяти оное содержали и наизусть знали“. Но тѣ способы и мѣры, которыми предполагалось проводить въ жизнь въ темную массу элементарныя религіозныя знанія и правила христіанской нравственности, имѣли въ виду главнымъ образомъ взрослыхъ и отчасти только малолѣтковъ. И просвѣщенные Архипастыри, отъ времени до времени лично проявлявшіе успѣхи религіозно-нравственнаго образованія народной массы, не могли не видѣть, что практикуемые способы для распространенія духовнаго просвѣщенія далеко не достигали цѣли. Поэтому, при всѣхъ повидимому самыхъ неблагопріятныхъ наличныхъ условіяхъ и очевидной недостаточности духовно-просвѣтительныхъ силъ, мысль ихъ обращена была на поколѣніе подростящее; опытные Архипастыри не могли не сознавать, что только въ возможномъ образованіи и воспитаніи молодого поколѣнія можетъ быть положенъ болѣе прочный залогъ религіозно-нравственнаго преуспѣнія въ будущемъ народной массы; поэтому обученіе дѣтей поселянъ и въ то отдаленное время доставляло епархіальному начальству не мало заботъ и печалей; и въ то отдаленное время для просвѣщенія и возможнаго религіознаго образованія подростящаго поколѣнія проектировались болѣе правильныя и болѣе цѣлесообразныя способы—постоянныя, нормальныя школы, въ то отдаленное время, когда правительство только начинало думать о способахъ образованія городского населенія.

Уже въ половинѣ XVІІІ в. въ предѣлахъ нынѣшней Ени-

сейской губерні несомнѣнно были начальныя школы для дѣтей безъ различія всѣхъ сословій, школы, которыя возникали преимущественно или даже исключительно по инициативѣ приходскаго духовенства; обученіемъ въ нихъ занималось приходское духовенство или, подъ его наблюденіемъ и руководствомъ, другія лица, имѣвшія такое или иное отношеніе къ клиру церковному. Обученіе грамотѣ дѣтей, какъ дѣло Божіе, святое, и при томъ входящее въ кругъ прямыхъ обязанностей служителей церкви, имѣло, конечно, церковно-религіозный характеръ, а потому производилось въ самыхъ храмахъ или въ мѣстахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ храмамъ или находящимся въ связи съ ними. Поощряя учрежденіе и распространеніе начальныхъ церковныхъ школъ, возникавшихъ стараніемъ и заботами приходскаго духовенства, епархіальное начальство, предусматривая возможность какихъ либо злоупотребленій противъ характера и направленія школьнаго обученія, заботилось о томъ, чтобы возникавшія по мысли духовенства школы и находились въ непосредственномъ вѣдѣніи его приходскаго духовенства, чтобы приходское духовенство школьный просвѣтительный трудъ не старалось безъ нужды возлагать на плечи людей совершенно постороннихъ, часто для этого дѣла, особенно въ Сибири, какъ странѣ ссылки, во многихъ отношеніяхъ могущихъ быть несполнѣ благонадежными, а потому и нежелательными.

Въ виду этого епархіальное начальство почло необходимымъ хотя до нѣкоторой степени ограничить въ этомъ отношеніи возможный произволъ и урегулировать церковно-школьное дѣло. Красноярскому Духовному Правленію особымъ указомъ Тобольской Духовной Консисторіи было предписано: „нигдѣ при церквахъ въ притворахъ и трапезахъ малолѣтокъ старостамъ, трапезникамъ и сторожамъ и никому никогда не обучать“; тѣмъ же самымъ указомъ право обучать дѣтей „славяно-россійской грамотѣ“ предоставляется только духовенству и при томъ не при храмахъ, а „въ приличныхъ и удобныхъ для того домахъ“.

(Указъ Тобольской Духовной Консисторіи. 1753 г. № 154.—
Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія, 1753 г. № 27.)

Школы эти, имѣвшія исключительно частный характеръ, могли прежде всего появляться въ городахъ, гдѣ стремленіе къ грамотности скорѣе стало прививаться, что и можно видѣть изъ нижеслѣдующаго факта. Красноярское Духовное Правленіе въ своихъ заботахъ о возможномъ поддержаніи своего сословнаго училища въ 1799 г. доносило Тобольскому Преосвященному: „въ учрежденной при Духовномъ Правленіи русской школѣ, отправлявшій должность учителя, соборной Воскресенской церкви діаконъ Константинъ Полковъ, небудучи доволея положенною указомъ Тобольской Духовной Консисторіи за ученіе платой, просилъ Духовное Правленіе, чтобы ему опредѣлено было годовое жалованье не менѣе 60 р., въ чемъ ему, какъ не въ сообразномъ повелѣнію указному прошеніи и было отказано... и онъ, не мало не уважая увѣщанія и повелѣнія присутствующихъ, сего 1799 г. въ февралѣ мѣсяцѣ отъ должности учительской (при русской школѣ) отказался, *набравъ собоь отъ свѣтскихъ людей партикулярныхъ учениковъ*“. (Рапортъ Красноярскаго Духовнаго Правленія отъ 8 августа 1799 г.— № 679. Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1899 г. № 84). Есть данныя о существованіи такой же частной начальной школы въ г. Енисейскѣ. Эта школа, въ которой обучались дѣти мѣстныхъ гражданъ, находилась подъ руководствомъ учителя Енисейской русской школы Василія Евстифѣева, получавшаго вознагражденіе за обученіе дѣтей „*отъ нѣкихъ мущинъ гражданъ*“. (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1804 г. № 97).

Съ большою вѣроятностію можно предполагать, что такія школы существовали и въ селахъ. Несомнѣнно только одно, что подобныя школы были въ селахъ не только частными, но и въ большинствѣ случайными-временными. Школки эти по мѣрѣ надобности учреждались мѣстнымъ духовенствомъ и преимущественно

но ради своихъ собственныхъ дѣтей и главнымъ образомъ для нихъ, но нѣтъ основаній думать, что въ этихъ школахъ не обучались дѣти мѣстныхъ поселянъ. (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1807 г. № № 5 и 9).

Еще при учрежденіи въ г. Красноярскѣ латинской школы въ 1759 г. предполагалось, что приходское духовенство лично на себя приметъ трудъ домашней подготовки собственныхъ дѣтей къ поступленію въ проектированную тогда латинскую школу; а для этого отъ желающихъ поступить въ школу требовалось знакомство съ славянской грамотой, т. е. умѣнье читать. (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія — 1765 г. № 65. Указъ Тобольской Духовной Консистоіи 19 мая 1764 г. № 1131. Объявленіе префекта Тобольской духовной семинаріи 26 октября 1766 г.). Затѣмъ, съ упраздненіемъ латинской школы въ г. Красноярскѣ (1769 г.) подтверждено было особымъ указомъ, чтобы въ каждомъ заказѣ священно-и-церковно-служители, кои у себя дѣтей имѣютъ, обучали русской грамотѣ прилежнѣйше и въ томъ тѣхъ священно-и-церковно-служителей обязать подписками каждаго, на какой срокъ имъ дѣтей своихъ обучать и въ томъ записки закащикамъ смотрѣть“. (Указъ Тобольской Духовной Консистоіи отъ 20 мая 1799 г. № 749).

Способъ домашняго обученія или домашней подготовки, благодаря такому распоряженію епархіальнаго начальства, въ послѣдующее время былъ особенно распространенъ, такъ что вызвалъ въ свою очередь рядъ особыхъ мѣропріятій къ ограниченію и даже совершенному прекращенію его. Многіе родители брали дѣтей своихъ, достигшихъ школьнаго возраста, домой къ себѣ съ обязательствомъ *подпискою* въ 2—3 года обучить ихъ читать и писать и брали *„подъ страхомъ жесточайшаго штрафа и даже тѣлеснаго наказанія“*. Такихъ подписокъ особенно много встрѣчается за годы 1782, 1787—1788. Впрочемъ, въ виду частыхъ злоупотребленій и замѣтной небрежности нѣкоторыхъ родителей въ обученіи дѣтей, обычай этотъ былъ отмѣненъ

особымъ распоряженіемъ епархіальнаго начальства. Согласно опредѣленію Тобольской Духовной Консисторіи, отъ 24 января 1802 г., было предписано: „*впредь представлять къ отцамъ запретить.*“ (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1802 г. № 46). Многіе отцы, бравшіе сыновей своихъ на извѣстные сроки съ подпискою обучить ихъ славяно-россійской грамотѣ—читать и писать, не могли сами лично, по разнымъ причинамъ, выполнить съ успѣхомъ своихъ обязательствъ, въ виду этого должны были прибѣгать къ посторонней помощи, т. е. къ помощи болѣе свѣдущихъ лицъ изъ среды духовенства или постороннихъ людей. Послѣдніе за условленную, въ большинствѣ скромную, плату и подряжались обучать дѣтей, собирая ихъ для этой цѣли въ одномъ какомъ-либо пунктѣ.

Помѣщались эти школы большею частію въ частныхъ домахъ членовъ причта (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1794 г. № 24) или даже частныхъ лицъ. Такъ, одинъ изъ десято-начальниковъ доносилъ Духовному Правленію, что изъ двухъ сыновей нѣкоего „священника Иоанна Ковригина“ одинъ боленъ, другой—„Иванъ обучаетца при доме у трапезника“. Одновременно съ этимъ и по многимъ другимъ селамъ дѣти духовенства обучались грамотѣ. (Дѣло Красноярскаго Духовнаго Правленія 1794 г. № 64).

Всѣ эти мѣры къ возможному поднятію религіозно-нравственнаго уровня тогдашняго общества не оставались совершенно безъ результатовъ. При сравнительно большей простотѣ въ жизни тогдашняго духовенства, въ то сравнительно отдаленное время образованіе народное не утратило еще церковно-религіознаго характера. На эту именно сторону образованія одинаково обращено было вниманіе не только духовной, но и свѣтской власти. Нѣкоторые изъ представителей гражданской власти являлись иногда живыми и видными дѣятелями и сотрудниками и не по долгу только службы, а по глубокому внутреннему нравственному убѣжденію въ необходимости просвѣщать народъ въ духѣ

церковно-религіозномъ. О бывшемъ сибирскомъ губернаторѣ Денисѣ Ивановичѣ Чечеринѣ (1763—1781 г.г.) Томскій губернаторъ Василій Хвостовъ выражается такъ: „Господину Чечерину, сему истинному благодѣтелю Сибири;... вообще благу края сего преданному начальству, обязана сія страна заведеніями полезными, ибо школою губернскаю доставилъ службѣ людей способныхъ“. А сколько для народнаго просвѣщенія въ духѣ православно-христіанской церкви и особенно въ средѣ туземнаго Сибирскаго населенія сдѣлано было самимъ Хвостовымъ?... Въ этомъ отношеніи Хвостовъ долженъ по справедливости занять одно изъ почетныхъ мѣстъ въ исторіи просвѣщенія Сибири начала текущаго столѣтія. Послѣ этого ничего не должно быть удивительнаго въ отзывахъ о религіозно-нравственномъ развитіи населенія въ предѣлахъ Енисейской губерніи въ концѣ прошлаго и началѣ текущаго столѣтія,—въ отзывахъ, которые сдѣланы были тѣмъ же г. Хвостовымъ: „къ вѣрѣ и церквѣ народъ прилеженъ, наипаче же жители Красноярскіе и Енисейскіе“. (Изъ рукописи В. Хвостова „о Томской губерніи и о населеніи Сибирской дороги до Иркутской границы“ 1809 г.). Сибирскій историкъ Словцовъ, изображая религіозно-нравственное состояніе поселянъ Западной Сибири и Енисейскаго, между прочимъ, округа, ихъ благочестивые обычаи, благотворительность, христіанскую простоту во взаимныхъ отношеніяхъ, говорить: „надобно только развить, расширить эти чувства, надобно поднять завалившіяся сокровища со дна душевнаго, а это дѣло принадлежитъ пастырямъ и училищамъ“. (Историческое обозрѣніе Сибири. Словцовъ. Спб. 86 г. II кн., X, 283). Нѣтъ основаній отрицать, что такое отрадное религіозно-нравственное состояніе населенія края, такъ рѣшительно и ясно засвидѣтельствованное двумя авторитетными бытописателями, создалось не безъ благотворнаго вліянія духовенства. Слѣдовательно, духовенство Восточно-Сибирское, вѣрное своему призванію, возможное при

наличныхъ условіяхъ дѣлало и по мѣрѣ силъ отвѣчало своему назначенію.

Священникъ Варсонофій Захаровъ.

2.

Постановка физическаго воспитанія въ церковной школѣ; черченіе, какъ одна изъ полезныхъ письменныхъ работъ, но не вошедшая въ кругъ школьныхъ предметовъ.

Если бы кто-либо задался цѣлью прослѣдить, что на самомъ дѣлѣ дѣлается нашими церковными школами къ улучшенію физическаго воспитанія учащихся, то тотъ наличными данными былъ бы вполне убѣжденъ въ совершенномъ отсутствіи какихъ бы то ни было мѣръ, разумно направленныхъ къ воздѣйствію на физическое развитіе учащихся. Лицу наблюдающему достаточно одного знакомства съ обстановкою большинства нашихъ школъ, чтобы видѣть, что она носитъ на себѣ характеръ какой-то случайности, безсистематичности; очевидно при этомъ становится, что школа имѣла въ виду какъ-нибудь и на что-нибудь усадить своихъ питомцевъ, другія педагогическія соображенія въ счетъ не шли. Въ самомъ дѣлѣ, какихъ только типовъ столовъ въ нашихъ школахъ не встрѣтишь: столы съ горизонтальными поверхностями, съ подставными скамьями; столы съ наклонными плоскостями на ту и другую сторону, такъ что учащіеся сидятъ лицомъ къ лицу, какъ будто они усажены для мирной дѣтской бесѣды, а вовсе не для школьныхъ занятій; сколько тутъ предстоитъ учащимся соблазна нарушать классную дисциплину! У описываемаго типа столовъ верхняя, очень узенькая, площадка, предназначенная служить надежнымъ хранилищемъ для письменныхъ принадлежностей во время письма, этого то назначенія какъ разъ и не исполняетъ: при малѣйшемъ движеніи стола, страшно страдаютъ ученическія тетради; кто дорожитъ чистотою

своей тетради, тотъ долженъ держать чернильницу въ рукахъ. Сколько такое устройство классныхъ столовъ порождаетъ среди учащихся споровъ, жалобъ, на разборъ которыхъ, въ ущербъ дѣлу, тратится учителемъ дорогое время! Есть столы съ наклонною плоскостью, но со слишкомъ отставленнымъ сидѣньемъ, такъ что между столомъ и скамьею образуется пространство около полуаршина. Какова же послѣ этого должна быть *посадка* учащагося при письмѣ: грудь его должна лежать на ребрѣ плоскости стола! Кромѣ того столы или лишены совсѣмъ спинокъ, на которыя можно было бы опереться или, если онѣ и есть, то, по неумѣлому устройству, своего назначенія не выполняютъ.

Вотъ такое-то не цѣлесообразное устройство классной мебели покажетъ всякому наблюдателю, что наши школы пока не только не содѣйствуютъ физическому воспитанію, а, напротивъ, приносятъ часто значительный вредъ нѣжному, не вполне окрѣпшему, дѣтскому организму. Мѣропріятій, содѣйствующихъ большему укрѣпленію дѣтскаго организма, наши школы также не практикуютъ; въ этомъ отношеніи все дѣло сводится къ наблюденію за чистотою лица и рукъ учащихся, и то не во всѣхъ школахъ. Так. обр., въ нашихъ школахъ воспитаніе отзывается односторонностію, и тогда, какъ объ улучшеніи учебной части много трактуется, пишется и вырыбывается съѣздами наблюдателей, вопросъ о надлежащей постановкѣ физическаго воспитанія покоится въ нѣдрахъ забвенія. Скорбно сознавать, что до тѣхъ поръ, пока не придетъ помощъ къ улучшенію школьнаго физическаго воспитанія, учащіеся должны цѣною здоровья окупать то умственное развитіе, какое даетъ имъ наша церковная школа.

Скорбно сознавать еще и то что наша церковная школа не ввела въ кругъ своихъ предметовъ черченія, какъ полезной, любимой дѣтми, самостоятельной работы. Кто не знаетъ того, что не въ дѣтской натурѣ основательное знакомство съ однимъ какимъ-либо предметомъ, дѣти ищутъ разнообразія и если его не находятъ, то скучаютъ и неохотно работаютъ. Всѣмъ извѣстна

любовь дѣтей лѣпить, вырѣзать и чертить разныя фигурки, но наша школа совершенно уклоняется поощрить и развить такую естественную склонность дѣтей, не смотря на то, что при этой работѣ съ какимъ бы дѣльнымъ матеріаломъ могли наглядно ознакомиться дѣти. Черченіе, какъ самостоятельный предметъ, внесло бы нѣкоторое разнообразіе въ число письменныхъ работъ, въ выборѣ которыхъ такъ часто затрудняются учащіе въ школахъ. Кромѣ сего, черченіе, содѣйствуя къ развитію въ дѣтяхъ любви къ изящному, можетъ имѣть и практическое примѣненіе, развивая въ дѣтяхъ ловкость кисти и глазомѣръ, оно могло бы способствовать къ поднятію успѣховъ правильного письма. Преподавать черченіе не затруднится любой учитель, чтобы въ этомъ убѣдиться, стоитъ только разсмотрѣть какое угодно руководство по этому предмету. Ведется черченіе по свѣткѣ (клѣткамъ) съ простѣйшихъ предметовъ (линіи, полуовалы, овалы, разныя фигуры, предметы домашняго обихода, животныя и т. п.), и, постепенно усложняясь, доходить до изображенія разнообразныхъ сложныхъ предметовъ, гдѣ черченіе, такъ сказать, граничитъ съ рисованіемъ. Если бы наша школа отдала черченію 2 часовыхъ урока въ недѣлю, то отъ этого бы успѣхи по другимъ предметамъ не пострадали бы, а школа выиграла бы тѣмъ, что въ рукахъ учителя было бы лишнее средство дать любимое дѣтми занятіе, и тогда именно, когда дѣтямъ нуженъ отдыхъ отъ умственнаго напряженія.

Священникъ Анашенской Спасской

церкви *Николай Евтихievъ.*

Давая мѣсто настоящей замѣткѣ, редація имѣетъ въ виду въ одномъ изъ ближайшихъ №№ Епархіальныхъ Вѣдомостей сдѣлать необходимыя указанія касательно устройства класной мебели, по возможности удовлетворяющей требованіямъ педагогики и школьной гигіены.

Редакторъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

31 ГОДЪ
ИЗДАНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1900 Г.

31 ГОДЪ
ИЗДАНІЯ.

„НИВА“

Иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, со многими приложеніями.

Дано будетъ полное собраніе сочиненій

Н. В. ГОГОЛЯ.

На ряду съ полнымъ собраніемъ сочиненій Н. В. Гоголя, которое составитъ „Сборникъ Нивы“ на 1900 годъ, будутъ по прежнему выходить въ срединѣ каждаго мѣсяца

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЯ

ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ

По примѣру прежнихъ лѣтъ, при „Нивѣ“ 1900 года будетъ приложенъ Ежемѣсячный модный журналъ.

При первомъ № „НИВЫ“ подписчики получатъ „СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ“, отпечатанный въ нѣсколько красокъ.

Подписная цѣна на годовое изданіе „НИВЫ“ 1900 г. со всѣми приложеніями:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 5 р. 50 к.

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 6 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи

За границу 10 р.

7 р.

Безъ доставки въ двухъ отдѣленіяхъ „НИВЫ“:

1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Н. Печковской, Петровскія линіи 6 РУБ. 25 К. 2) въ Одессѣ, въ книжномъ маг. „Образованіе“, Ришельевская, № 12. 6 РУБ. 50 К.

Разрочка подписной платы для гг. иногороднихъ подписчиковъ допускается на слѣдующихъ условіяхъ: въ два срока: при подпискѣ 4 р. и 1 Юня 1900 года 3 р. Въ три срока: при подпискѣ 3 руб., 1 Апрѣля 1900 года 2 руб. и 1 Августа 1900 года 2 руб.

Требованія и деньги просимъ адресовать въ С.-Петербургъ, въ контору журнала „НИВА„ (А. Ф. Марксу), Малая Морская, домъ № 22.

Годъ XVI.

Открыта подписка

Годъ XVI.

НА

„СИБИРСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

НА 1900 ГОДЪ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣ праздниковъ, когда городскіе подписчики получаютъ телеграфныя бюллетени.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Годъ—9 руб., 6 мѣсяцевъ—4 руб. 50 к., 3 мѣсяца—2 р. 25 к. и 1 мѣсяць—75 к.

Подписка на газету и объявленія принимаются:

въ Томскѣ: въ конторѣ редакціи—Ямской пер., д. Гор. Общ.; въ Москвѣ: въ отдѣленіи редакціи:—Бол. Лубянка, Варса-нофьевскій пер., д. Рябушинскаго, кв. № 10, и въ конторѣ

объявленій Тор. Д. Л. и Э. Метцль и К^о, въ Петербургѣ —
въ отдѣленіи этого Торговаго Дома; въ Варшавѣ: Лешно, 26;
въ Иркутскѣ: въ магазинѣ Л. М. Цымерскаго; въ Барнаулѣ;
Бійская улица, домъ А. И. Мерцалова.

Редакторъ-Издатель Г. В. Прейсманъ.

2—2

Съ 1 Ноября
въ Петербургъ будетъ издаваться
ПОПУЛЯРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ЗДОРОВЬЕ“

24 №№ въ годъ со многими бесплатными приложеніями
и преміями.

Названіе журнала „Здоровье“ есть въ тоже время его программа.
Журналъ „Здоровье“ предназначается для интеллигентной публики
и будетъ посвященъ всеѣмъ вопросамъ, касающимся здоровья
человѣка, сохраненія и укрѣпленія его, а также предупрежденія
и лѣченія болѣзней домашними средствами.

Кромѣочередныхъ №№ журнала, подписчики „Здоровья“
получать еще слѣдующія бесплатныя приложенія и
преміи:

12 приложеній: „ДОМАШНІЙ ВРАЧЪ“. Еже-
мѣсячно популярная брошюра съ описаніемъ какой нибудь болѣзни
изъ наиболѣе распространенныхъ, и съ указаніемъ способовъ
домашняго ея лѣченія.

12 приложеній „Сезонный листокъ Здоровья“:
Ежемѣсячныя листки съ популярными гигиеническими и медицин-

скими совѣтами, рецептами и наставленіями, примѣнимыми въ домашнемъ быту.

Популярный гигиенический семейный календарь „Жизнь и здоровье“ на 1900 годъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой и со всеми приложеніями и преміями:

4 р. въ годъ, 2 р. въ полгода и 1 р. въ $\frac{1}{4}$ гола.

Адресъ: С.-Петербургъ, Редакція журнала „Здоровье“.

Отдѣленіе для городскихъ подписчиковъ: С.-Петербургъ, Вознесенскій просп., № 38, при типографіи П. Лобанова.

Журналь „Здоровье“ можетъ быть высланъ желающимъ и наложеннымъ платежемъ.

На № 1 накладывается платежъ въ размѣрѣ подписной цѣны съ прибавленіемъ 25 коп. почтовыхъ расходовъ, а слѣдующіе №№ высылаются по полученіи денегъ обыкновеннымъ порядкомъ. Лица, желающія подписаться такимъ образомъ, благоволять увѣдомить о томъ редакцію простымъ, даже открытымъ письмомъ.

№ 1-й журнала „Здоровье“ выйдетъ 1-го Ноября.

2—2

=====

VII ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1900 ГОДЪ

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ОБЩЕДОСТУПНУЮ ГАЗЕТУ

„СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ“

издающуюся въ Томскѣ.

Кромѣ лицъ, принимающихъ постоянное участіе въ газетѣ, въ числѣ другихъ, любезно обѣщали свое соотруничество и въ будущемъ году профессора Томскаго университета: А. М. Зай-

цевъ, Н. О. Кащенко, Г. А. Малиновскій, М. Н. Поповъ,
М. А. Рейснеръ, Э. Г. Салищевъ, В. В. Сапожниковъ, А.
Е. Смирновъ и М. Н. Соболевъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой въ Томскѣ: годъ—4 р.; 9 мѣсцевъ—3 р. 30 к.;
6 мѣсяцевъ—2 р. 30 к.; 1 мѣсяць—40 к.

Съ перес. въ другіе города: годъ—5 р.; 9 мѣсяцевъ—4 р.;
6 мѣсяцевъ—3 р.

Съ пересылкой за границу: годъ—9 р.; 9 мѣс.—7 р.; 6 мѣс.—
5 р.; 1 мѣсяць—90 к.

Адресъ: г. Томскѣ, въ контору редакціи газеты „Сибирская
Жизнь“.

Издатель П. Макушинъ.

Редакторы: А. Макушинъ.

П. Макушинъ.



Содержаніе № 23. Отдѣлъ officialный: —1. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—2. Росписаніе на произношеніе проповѣдей въ Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ въ 1900 году.—3. Вакантныя мѣста.—4. Объявленіе.—5. Архіерейскія служенія.

Отдѣлъ неофициальный:—1. Историческая справка къ вопросу о народномъ образованіи въ Енисейской епархіи.—2. Постановка физическаго воспитанія въ церковной школѣ.—3. Объявленія.

Редакторъ А. Касаткинъ.

Печ. разрѣш. Цензоръ, Ректоръ Красн. Дух. Сем.,

Прот. Н. Асташевскій.